
 بسمه تعالی

 نمونه سوالات موضوعی نوبت اول درس ریاضی  پایه نهم

 گروه آموزشی ریاضی دوره اول متوسطه استان خوزستان

 ) مجموعه ها( 1فصل 

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را بررسی کنید . 1

        یک مجموعه را مشخص می کند.                    "چهار عدد طبیعی  "عبارت  -

     یک مجموعه ی سه عضوی است.                            {  1  5 1}مجموعه ی   -

-   𝐴 ∪ 𝐵 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐴  یا  𝑥 ∈ 𝐵}                            .                            

  یک مجموعه را مشخص می کند.                  " 4عدد طبیعی کمتر از  سه "عبارت  -

 یک مجموعه ی تهی را مشخص می کند.  "اعداد طبیعی کوچکتر از صفر"  -

 یک مجموعه به تعداد عضوهای خود زیرمجموعه تک عضوی دارد. -

 پاسخ مناسب را مشخص کنید.  2

 کدام گزینه مجموعه ی تهی را معرفی می کند؟الف(

                   □  دورقمی( اعداد زوج 2                 □   2( اعداد طبیعی کوچکتر از 1 

   □  100و  99(  اعداد طبیعی بین 4               □  7(  شمارنده های طبیعی عدد 3

 د؟ای زیر یک مجموعه را معرفی می کنب( کدامیک از عبارته

                            □( دو عدد طبیعی بزرگتر از صفر2                              □ دو ورزشکار خوزستانی (1 

 □20( دو شمارنده ی زوج عدد 4                                      □(  اعداد اول دورقمی 3   

 است؟ نادرستج( کدام یک از رابطه های زیر 

1 ) ℕ ⊆ ℤ□         2 ) ℚ ⊆ ℤ □               3 )ℚ ⊆ ℚ □          4 )ℕ ⊆ ℚ  

 نمودار مقابل است؟د( کدام یک از گزینه های زیرقسمت رنگی در 

 

 1)𝐴 ∪ 𝐵  □                   2 )𝐴 ∩ 𝐵  □            3 )𝐴 − 𝐵  □           4 )𝐵 − 𝐴  □                          

 کدام است؟   𝑥با هم مساوی باشند، مقدار  {𝑥  5}و   {  3 25√}اگر دو مجموعه ه(  

 1 ) 5  □                 2  )−3   □                  3  ) −5 □               4 )3 □   

 و( کدام عبارت یک مجموعه را مشخص می کند؟

 □( سه ماه از فصل پاییز  2                                           □(سه شاگرد باهوش  1 

   □   11دد ( سه مضرب فرد ع4                                                  □( سه عدد اول  3

 جملات زیر را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.  3

 ......................... خودش است. هر مجموعه ای  الف(

 )( احتمال آنکه دو فرزند از سه فرزند یک خانواده دختر باشند، عدد ....... است.ب
3

8
 ,  

4

8
 ) 

𝐴ج( اگر  =   n( Aباشد  ........ = )  {9 , 7 , 3}

 د( مجموعه ی اعداد صحیح زیرمجموعه ی ........................... است. ) اعداد طبیعی   ،    اعداد گویا (

 ه( به هر کدام از زیرمجموعه های مجموعه ی همه حالتهای ممکن یک ................................................ می گویند.

 ه ................ تا است. و( تعداد کل پیشامدهای پرتاب یک سک

 



 را با اعضاء نشان دهید.  Aمجموعه ی الف(  4

𝐴 = {𝑥 ∈ ℕ|  𝑥 > 5  } = {                                 } 
 ب( مجموعه ی زیر را به صورت نمادین نمایش دهید. 

  {  =  }                                         {6   ،5    ،4    ،3 } 

 به نمودار مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید. با توجه 5

  باشد. Aالف(یک عدد بنویسید که فقط عضو مجموعه ی 

 بنویسید.  Bب( یک زیرمجموعه ی دو عضوی از 

𝑛(𝐴ج(    − 𝐵) =  …                                         

𝐴اگر الف( 6 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑍 و 𝑥 ≥ -3} 𝐵   و    = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑍 و − 5 ≤  𝑥 < اعضای مجموعه ،  باشد {1

 های زیر را بنویسید.
                            𝐴 ∩ 𝐵 =  {                   }                       𝐵 − 𝐴 = {                    } 

 یک کارت به تصادف انتخاب می کنیم.20تا  1از میان کارتهای با شماره های  ب(

  اشد.ب 3( چقدر احتمال دارد عدد رو شده مضرب 1

  ( چقدر احتمال دارد عدد رو شده زوج  باشد.2

 را با اعضاء نشان دهید.C(مجموعه ی الف 7

                                }   
 

یک کارت به تصادف انتخاب می کنیم . احتمال این که عدد روی   30تا  1کارت به شماره های  30ب( از بین 

 باشد چقدر است؟ 5اب شده فرد و مضرب کارت انتخ

𝐴اگر  8 = {3 -19}   و 𝐵 = {3  1  -19} ،پاسخ دهید.به سوالات زیر دو مجموعه باشند 

𝐵الف( مجموعه ی  − 𝐴    .را با اعضاء نشان دهید𝐵 − 𝐴 = {      } 

A.......             درستی یا نادرستی عبارت مقابل را مشخص کنید.)ب ∈ 𝐵   

یک کارت به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال آن که عدد روی کارت  40تا  1کارت به شماره های  40 از بین 9

 باشد را محاسبه کنید. 7انتخاب شده مضرب عدد

𝐴مجموعه های  10 = {2 3 5  7}   وB= {2 4 6 8}    .را در نظر بگیرید و به سوالات زیر پاسخ دهید 
𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = ⋯                               𝐴 ∩ 𝐵 = {          } 

𝐴 مطابق نمودار زیر باشند،  Bو  Aالف( اگر  11 − 𝐵 .را با اعضاء نشان دهید 
𝐴 − 𝐵 = {                  } 

 

مهره سبز وجود دارد. اگر یک مهره را تصادفی ازین جعبه خارج  3مهره آبی و  4مهره قرمز،  6ب( در جعبه ای 

 این مهره آبی یا قرمز باشد؟ کنیم، چقدر احتمال دارد

 

 

𝐶 = { 2 𝑥 + 1 | 𝑥 ∈ ℤ ، − 2 < 𝑥 < 1 } = {



 سکه ای را سه بار پرتاب می کنیم.   12

 الف(مجموعه ی همه ی حالتهای ممکن چند عضو دارد؟

 ب( احتمال آن که هر سه مرتبه سکه رو بیاید چقدر است؟

𝑀را با اعضاء نشان دهید.  M مجموعه ی   13 = {2 𝑥 |𝑥 ∈ ℕ ،  𝑥 ≤ 2 } = {         }   

 ه به نمودار داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید.با توج  14

𝐵الف( اعضای مجموعه ی  − 𝐴    .را بنویسید𝐵 − 𝐴 = {      } 

𝑛(𝐴  ........   ب( ∩ 𝐵) =   

⊇پ(  جای خالی را با نماد مناسب ) …   𝐴( کامل کنید.   ⊉ ،    𝐴⋃𝐵 

 باشند را حساب کنید. 5مده دو عدد رو آ جمعتاسی را دو بار پرتاب می کنیم. احتمال آن که  15

 

𝐴با توجه به مجموعه های  16 = { 2  3  }   و𝐵 = { 3  4  5 } .به سوالات زیر پاسخ دهید 

 باشد. ........ Bالف( یک عدد بنویسید که فقط عضو 

𝐴ب( مجموعه ی  ∩ 𝐵  .را با اعضاء مشخص کنید𝐴 ∩ 𝐵 = {        } 

𝑛(𝐴)ج(  = ⋯ 

مهره ی سفید وجود دارد.اگر یک مهره به تصادف از این 4مهره ی آبی و 5ی قرمز،  مهره4الف( در یک جعبه  17

 جعبه خارج کنیم، احتمال آن که این مهره قرمز یا سفید باشد چقدر است؟

 ب( نمودار ون را به مجموعه ی آن وصل کنید.) یک مجموعه اضافه است(

                     
                

                   

                                                   𝐴 − 𝐵              𝐴 ∪ 𝐵               𝐴 ∩ 𝐵  
 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.با توجه به شکل  18

 

𝐴الف( مجموعه ی  ∩ 𝐵  .را با اعضاء مشخص کنید𝐴 ∩ 𝐵 = {           } 

{7}  ید. ب( درستی یا نادرستی عبارات مقابل را مشخص کن ⊆ 𝐴   …           − 1 ∈ 𝐵 … 

 را محاسبه کنید. نباشداگر دو تاس قرمز و آبی را با هم بیندازیم احتمال آن که اعداد رو آمده یکسان   19

 

𝐴اگر   20 = {𝑎    𝑏    𝑐    𝑑}   و𝐵 = {𝑎    𝑓    ℎ} .به سوالات زیر پاسخ دهید 

𝐴الف( اعضای مجموعه ی  − 𝐵 سید.        را بنوی𝐴 − 𝐵 = {                      } 

∌  …ب( در جای خالی عضو مناسب بنویسید.     𝐵 

 یک کارت را به تصادف انتخاب می کنیم.  10تا  1از بین ده کارت به شماره ی   21

 احتمال آن که عدد روی کارت انتخاب شده مرکب باشد را محاسبه کنید.الف(

یشامد تعریف کنید که احتمال رخ دادن آن ب(با توجه به کارت ها یک پ
2

5
 باشد 

 

 



𝑥 3}( یک عضو دلخواه از اعضای مجموعه ی  الف 22 − 1 | 𝑥 ∈ ℕ } ............  .را بنویسید 

A( روی نمودار مقابل مجموعه ی ب − B    .را هاشور بزنید 

   

𝐴اگر   23 = { 7    13   − 𝐵و    { 2 = { 1    13   − 1   7 }  سوالات زیر پاسخ دهید.  به 

𝑛(𝐴)الف(  ......... = 

𝐴ب( مجموعه ی  ∩ 𝐵   .را با اعضاء نشان دهید𝐴 ∩ 𝐵 = {                 } 

 باشد را محاسبه کنید. 7تاسی را دو بار پرتاب می کنیم. احتمال آن که جمع اعداد رو آمده  24

𝐴اگر  25 = {7  -2 8} و𝐵 = {8  13  15} پاسخ دهید.به سوالات زیر اشند،دو مجموعه ب 

𝐵الف( مجموعه ی  ∩ 𝐴    .را با اعضاء نشان دهید𝐵 ∩ 𝐴 = {      } 

𝑛(𝐴  ........   ب( ∪ 𝐵) =   

{2-}.......             پ( درستی یا نادرستی عبارت مقابل را مشخص کنید. ∈ 𝐴   

احتمال رخ دادن آن  ب همزمان یک تاس و یک سکه، پیشامدی تصادفی طرح کنید کهدر پرتا 26
5

12
 باشد.  

 

  ) اعداد حقیقی( 2فصل 

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را بررسی کنید . 1

نمایش اعشاری  -
2

  11  
 .عددی نامختوم است  

نمایش اعشاری عدد  -
  2  

5
 مختوم است.                                               

کسر  -
1

27
 .دارد متناوبی نمایش اعشار  

 بین دو عدد گویای متمایز، بی شمار عدد گنگ وجود دارد.                  -

 اجتماع مجموعه اعداد گویا و اعداد گنگ را مجموعه اعداد حقیقی می نامیم.    -

 عددی وجود دارد که گنگ و حقیقی باشد.                                       -

 گویا باشد .   که طبیعی و نداردعددی وجود  -

         حاصل ضرب دو عدد گنگ همیشه عددی گنگ است. -

 پاسخ مناسب را مشخص کنید. 2

 نمایش اعشاری کدام گزینه عددی متناوب است؟الف( 

 1  )
1

8
  □                 2 )

3

5
  □                    3 )

9

10
 □                     4 )

1

9
 □ 

 ا مجموعه نقاط روی شکل مقابل برابر است؟کدام گزینه ب(ب

 1 ){𝑥 ∈ ℚ|−2 < 𝑥 ≤ 1}  □                 2  ){𝑥 ∈ ℝ|−2 ≤ 𝑥 < 1}  □                  3  )
{𝑥 ∈ ℚ|−2 ≤ 𝑥 < 1}  (3  □               4  ){𝑥 ∈ ℝ|−2 < 𝑥 ≤ 1} □ 

 کدام گزینه درست است ؟ج( 

    1)  ℚ ∩ ℚ́ = ℝ  □                         2  )   ℝ ∪ ℚ = ℚ□      

   3  )  ℝ ∩ ℤ = ℝ  □                          4  ) ℚ ∪ ℚ́ = ℝ  □ 

 



 کدام گزینه عدد گنگ است؟د( 

 1  )−
3

5
   □            2)√3    □                 3  )2/1 □                  4 −√16 □   

 ؟دارد مختوم نمایش اعشاری کدام گزینه ه( 

 1 ) 
  7  

3
  □                 2  )

  5  

6
   □                  3  ) 

  1  

7
 □               4 )

  3  

8
 □   

 کدامیک از اعداد زیر گنگ است؟ و( 

1   )𝜋   □             2 )√4 □                3 )2/ 7 □                   4  )
1

3
  □ 

 است؟ نادرستکدام رابطه ز( 

1 )ℕ ⊆ ℚ □          2 )ℚ ∪ ℚ = ℝ □            3 )ℤ ⊆ ℚ □             4 )ℕ ⊆ ℝ □ 

 است؟  نادرستکدام گزینه ح( 

1 )ℝ ⊆ ℚ́  □            2 )  ℚ ⊆ ℝ□           3 )ℚ ∩ ℤ = ℤ  □              4 )ℕ ⊆ ℚ  □  

  جملات زیر را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید. 3

 .... عدد گویا وجود دارد.بین دو عدد گنگ متمایز ،  ................. -

 طبیعی  (   -بی شمار عدد ............. وجود دارد. )  گنگ   ،بین دو عدد گویای متفاوت -

نمایش اعشاری کسر  -
2

13
 عددی ................... است. ) مختوم   ،    متناوب (  

 ................. می نامیماجتماع دو مجموعه ی اعداد گویا و اعداد اصم را مجموعه ی ............... -

 نمایش می دهیم. ℝمجموعه ی عددهای  ..................... را با  -

  -بین دو عدد طبیعی متوالی ............... و .................. قرار دارد. 2√3عدد -

-  ................ ℤ−ℚ = 

𝑥اگر   - > 𝑦 > 𝒚|حاصل   0 − 𝒙| ..................... برابر است با............ 

𝒙اگر  - < 𝒚  حاصل عبارت√(𝒙 − 𝒚)2 .................................. برابر است با 

 را روی محور نمایش دهید.  Aالف( مجموعه ی   4

 𝐴 = { 𝑥 ∈ ℝ |−3 ≤  𝑥 < 2 } 

 

نمایش اعشاری عدد ب(
3

20
  مختوم است یا متناوب؟ چرا؟  

−5−|                                                .حاصل عبارت مقابل را به دست آوریدج(  √2| =                                                      

 کوچکتر باشد. 5√از الف( عدد گنگ بنویسیدکه  5

 را روی محور نشان دهید.     A ب( مجموعه ی 

                                                                                 𝐴 = { 𝑥 ∈ ℝ | 𝑥 > −3}           

 . باشند 4و  3بنویسید که بین دو عدد  یک عدد گنگ و یک عدد گویا  6

 را به صورت نمادین نمایش دهید.  Aالف( مجموعه ی  7

 𝐴 = {               |                   } 

 

−3|                                      .حاصل عبارت مقابل را به دست آورید( ب √15| =        

                                               

 



−3√|                                             .حاصل عبارت مقابل را به دست آوریدالف( 8 7| =                                                      
                  

 روی محور نمایش داده شده است . درستی جملات زیر را بررسی کنید . Aب( مجموعه 

2 ∈ 𝐴    □ (1                  ب− √2 ∈ 𝐴   □ (الف      
 

 پ( کسری بنویسید که نمایش اعشاری آن  متناوب باشد.
 

 نویسید.مجموعه ی متناظر با آن را به زبان نمادین ب ،الف( با توجه به محور 9

        {𝑥 ∈ ℝ  |                    }     

2 |ب( حاصل را به ساده ترین صورت بنویسید.                                      × (−6) + 3 | = 

بنویسید که بین دو عدد  گویا الف( یک کسر 10
  6  

7
و   

  1  

2
 باشد. 

−2)√                                          .حاصل عبارت مقابل را به دست آوریدب(  √11)2 =                                                      

 بنویسید.  2الف( یک عدد گنگ بزرگتر از  11
 

بنویسید که دقیقا وسط  گویا ب( یک کسر
 2 

7
و  

 2 

3
  باشد. 

 

را طوری تعیین کنید که حاصلِ  aج( عدد 
𝑎

24
 توم باشد.مخ 

|17√+4-|                                                .حاصل عبارت مقابل را به دست آوریدالف(  12 =  
 

−3 |ب( جای خالی را با عدد مناسب کامل کنید.                   ....... 10 | < 2+                                                

13 

 

 

 باشد. 4و  3√ بین دو عدد بنویسید که نگ الف( یک عدد گ
 

 را روی محور نشان دهید.     C ب( مجموعه ی 

                                                                                         𝐶 = { 𝑥 ∈ ℝ| 𝑥 ≥ −1}                                            

 

|5√3+8-|                                                    .ا به دست آوریدحاصل عبارت مقابل رپ( =                                                     

 را روی محور نشان دهید.     A الف( مجموعه ی  14

                                                                    𝐴 = { 𝑥 ∈ ℝ |−4 ≤ 𝑥 < −1}                                            
  

−4) √          ب( حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.                                  √11)2 = 

 را روی محور نشان دهید و به سوالات زیر پاسخ دهید؟  Aمجموعه ی  15

                                                                                                   𝐴 = {𝑥 ∈ ℝ|−1 ≤ 𝑥 < √5} 

 الف( کوچکترین عضو این مجموعه چه عددی است؟

 چه عددی است؟ Aب(بزرگترین عدد حسابی عضو مجموعه ی 

ℤ.... =      تساوی های روبه رو را با نوشتن نام مجموعه ی مناسب کامل کنید. 16 ∩ ℚ                .......ℝ ∪ ℕ =   
 

 



 ) استدلال و اثبات در هندسه( 3فصل 

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را بررسی کنید . 1

 است .         1نسبت تشابه دو شکل همنهشت عدد  -

 دو مستطیل دلخواه با هم متشابهند. -

  دومثلث متساوی الساقین همواره متشابهند. -

 .     رد نظر را به درستی نتیجه بدهد، اثبات می گوییمبه استدلالی که موضوع مو -

    . متوازی الاضلاع نوعی مستطیل است  -

    در روند استدلال به خواسته ی مساله فرض می گوییم.  -

    .محل برخورد ارتفاع های هر مثلث، درون آن است  -

 .دو لوزی دلخواه همواره متشابهند -

    مشاهده کردن کافی است.برای اطمینان از درستی یک موضوع ،    -

                            در شکل های متشابه زوایای متناظر، متناسبند. -

 پاسخ مناسب را مشخص کنید.  2

نسبت تشابه دو مربع الف( 
2

3
 باشد، ضلع مربع بزرگ کدام است؟ 6است. اگر ضلع مربع کوچک  

1 )9   □           2 )4   □               3 )12   □                4  )36   □      

    به دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی ، برای معلوم کردن موضوعی که در ابتدا مجهول بوده استب( 

 ،چه می گویند؟

   □( مثال نقض 4             □  استدلال (3               □(  فرض   2           □( حکم  1  

 دلال، به خواسته ی مساله چه می گویند؟در روند استج( 

 □( مثال نقض  4              □( اثبات 3                    □( فرض 2              □( حکم 1  

 ؟نیستنهشتی دو مثلث کافی  کدام گزینه برای اثبات همد( 

 □دو زاویه و ضلع بین آن ها   ( برابری 2                                            □( برابری سه ضلع   1 

 □( برابری وتر و یک ضلع از مثلث قائم الزاویه  4          □( برابری وتر و یک زاویه از مثلث قائم الزاویه  3

کیلومتر باشد ، فاصله ی آنها در نقشه چقدر  3است. اگر فاصله ی دو میدان  1:  100000( مقیاس یک نقشه   ه

 است؟

  1  )3 cm □                 2 )30 cm □                 3 )3 m   □                   4 )m 30  □ 

( نسبت تشابه دو مربع و
  3  

4
 مربع بزرگتر چقدر است؟ ضلعسانتیمتر باشد  24مربع کوچکتر  محیطاست اگر   

1 )40 □                       2  )16 □                               3  )8  □                            4  )32  □ 

 جملات زیر را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.  3

 مربع  (  -هر دو .................. دلخواه متشابهند.  ) لوزی   -

 درجه باشد، زاویه ی همان دو خط در نقشه ........... درجه است. 63اگر زاویه دو خط در طبیعت  -

 در دو شکل متشابه اضلاع متناظر .............................. و زوایای متناظر ........................... هستند.  -

 



 به اطلاعات ودانسته های قبلی مسئله ............... می گویند. -

 در دو شکل هم نهشت، نسبت تشابه  عدد............... می باشد .   -

 ......... دلخواه با هم متشابهند. ضلعی ............nدو  -

 دلیل آوردن و استفاده از های قبلی برای معلوم کردن موضوعی که در ابتدا مجهول بوده را .............. گویند. -

 در روند استدلال به خواسته ی مساله .......................... می گویند.  -

 ست.نسبت تشابه دو مستطیل مقابل ................ ا -

 

            مربعمساحت  سانتی متر باشد، 30است . اگر اندازه ی ضلع مربع بزرگتر  10به 3نسبت تشابه دو مربع  4

  کوچکتر را محاسبه کنید.

5  

  

 

هر نقطه که روی نیمساز یک زاویه باشد، از دو ضلع زاویه به یک فاصله  "با تکمیل استدلال زیر ثابت کنید:  6

 "است.

𝐵̂ = 𝐶̂ = 90°  
… =  …
 

…  =  …

}
به حالت  ..……… 
⇒        ∆𝐴𝑀𝐵 ≅  ∆𝐴𝑀𝐶 ⟹ 𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅ = 𝑀𝐶̅̅̅̅̅ 

طبیعی مثبت هستند و چون اعداد طبیعی زیرمجموعه ای از اعداد گویا است پس ،  همه ی اعداد"سارا گفت :  7

 آیا استدلال سارا معتبر است؟ چرا؟ "همه ی اعداد گویا هم مثبت هستند. 

 آیا استدلال زیر معتبر است؟ چرا؟  8

ی داخلی هر درجه است، پس مجموع زوایا 180مثلث رسم کرده و می بینیم مجموع زوایای داخلی هر سه  3 

 درجه است. 180مثلث 

 آیا استدلال زیر معتبر باشد؟ چرا؟ 9

 اگر زاویه های یک چهارضلعی همه قائمه باشند ، آن چهارضلعی حتما مربع است.

 آیا استدلال زیر معتبر است؟ 10

 مربع نیست  𝐴𝐵𝐶𝐷  {
در هر مربع ، ضلع ها با هم برابرند

در چهار ضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷 ضلع ها برابر نیستند
 

 در مساله زیر فرض و حکم  را مشخص کنید . 11

 )) در هر مستطیل قطرها با هم مساویند.(( 

 حکم :  ..................................                    فرض: .....................................

  
 

آیا استدلال زیر معتبر است؟ چرا؟

می  در چهار دوره پشت سرهم قهرمان مسابقات کشتی شده پس حتما در دوره پنجم نیز قهرمان A چون تیم

شود. .....................  



 (             )      به حالت

ع آن است. با تکمیل استدلال زیر نشان دهید : وسط اضلا Nو  Mلوزی است و نقاط  ABCDچهارضلعی  12

𝐴𝑀 = 𝐴𝑁  
… = …
 

𝐴𝐵 =  𝐴𝐷  
 

…  =  …
 }

 
 

 
 

 
بنا به حالت(                 )
⇒            𝐴𝐵𝑀 ≅ 𝐴𝐷𝑁 ⟹ ⋯ = ⋯ 

13  

 آیا استدلال زیر معتبر است ؟ 

 است . پس : Oنیمساز زاویه  OAدر شکل مقابل 

                𝐴̂1 = 𝐴̂2 

با تکمیل استدلال زیر نشان دهید : هر نقطه روی عمودمنصف یک پاره خط از دو سر آن پاره خط به یک فاصله  14

 است. 

𝑀𝐻:ضلع مشترک
 

…  =  …
 

…  =  …
 }

 
 

 
 

 
بنا به حالت(..………)
⇒          𝐴𝑀𝐻 ≅ 𝐵𝑀𝐻 ⟹ ⋯ = ⋯ 

 کرده ایم. نشان دهید این دو مماس باهم برابرند.را بر دایره رسم  MBو MAخارج از دایره، دومماس  Mاز نقطه  15

 

 

𝐴̂ = 𝐵̂ = 90∘

 
…  =  …
 

… = ⋯

} 
بنا به حالت(..………)
⇒          𝐵𝑀𝑂 ≅ 𝐴𝑀𝑂 ⟹ ⋯ = ⋯ 

  فرض و حکم را در مساله زیر بنویسید. 16

 اگر دو زاویه از دو مثلث با هم برابر باشند، زوایای سوم نیز با هم برابرند.

 

:فرض    {
… =  … 
… =  … 

:حکم         {… =  … 

  AMرا رسم کرده ایم. با تکمیل استدلال زیر نشان دهید  AMمیانه ی  ABCدر مثلث متساوی الساقین  17

 است. Aنیمساز زاویه ی 
𝐴𝐵 =  𝐴𝐶

 
…  =  …
 

      
…  =  …
 

      }
 
 

 
 
                          
⇒        ∆𝐴𝐵𝑀 ≅ ∆𝐴𝐶𝑀 ⟹ …  =   …  

 



B̂است. ثابت کنید  Aنیم ساز زاویه ی  AMمتساوی الساقین و  ABCمثلث  18 = C ̂ 

 

 

 

 

 
 

 آیا استدلال داده شده معتبر باشد؟ چرا؟ 19

⟸  چهار ضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷 مربع است {
 در مربع چهار ضلع با هم برابرند  

در چهارضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷 اضلاع برابرند
 

 چرا؟ آیا استدلال زیر معتبر است؟ 20

 با هم برابر نیستند 𝐴𝐵𝐶𝐷 اضلاع چهارضلعی {
در مربع چهار ضلع با هم برابرند

چهارضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷 مربع  نیست  
 

𝑀𝐶است. ثابت کنید :  ABوسط  M، مستطیل و نقطه ی  ABCDچهارضلعی  21 = 𝑀𝐷 

 یک نقشه  مقیاس 22
1

2000
سانتیمترباشد، فاصله ی آنها در اندازه ی واقعی  2است.اگر فاصله ی دو نقطه در نقشه   

 چقدر است؟

 به سوال زیر پاسخ دهید . با یک مثال  23

 درون مثلث است؟ ...................  ، همواره آیا محل برخورد هر دو ارتفاع مثلث 

 

مساله  مراحل اثبات یک) : هر نقطه روی نیمساز یک زاویه ، از دو ضلع زاویه به یک فاصله است. ثابت کنید 24

 هندسی را کامل بنویسید(

 

 



 )                (   به حالت

 دو مستطیل زیر متشابهند.  25

  الف( نسبت تشابه دو شکل را به دست آورید.

 را محاسبه کنید.  xتناسب بین اضلاع را بنویسید و مقدار ب(

 استدلال زیر را کامل کنید. 26

 لوزی نوعی متوازی الاضلاع است

اویهز های روبه رو برابر است در متوازی الاضلاع 
} ⇒  در 00000 زاویه های000000 برابرند   

میانه   AMاست. با تکمیل استدلال زیر نشان دهید  Aنیمساز زاویه ی   AMمتساوی الساقین و  ABCمثلث  27

 است.  BCی وارد بر قاعده ی 
𝐴𝐵 =  𝐴𝐶

 
𝐴𝑀 =  𝐴𝑀

 
    

     
…  =  …
 

      }
 
 

 
 
                          
⇒        ∆𝐴𝐵𝑀 ≅ ∆𝐴𝐶𝑀 ⟹ …  =   …  

 متشابهند. به سوالات زیر پاسخ دهید. MNPQو  ABCDدو لوزی  28

 الف(  نسبت تشابه آن ها را بنویسید. 
 

 را تعییین کنید.  Bب( اندازه ی زاویه 

 

 ثابت کنید : زوایای متقابل به راس با هم برابرند.   29

𝐵𝑀ارتفاع های وارد بر دو ساق هستند. ثابت کنید:   CNو   BMاوی الساقین است و متس  ABCمثلث 30 = 𝐶𝑁 

 

 

 

 

 متشابهند و زوایای متناظر در دو شکل مشخص شده است.  CDMو  ABMدو مثلث  31

 .بنویسیدالف( تناسب بین اضلاع  دو مثلث را 

 

 را محاسبه کنید.  Xب( مقدار 

 

 



 ) توان و ریشه ( 4فصل 

 درستی یا نادرستی عبارتهای زیر را بررسی کنید . 1

 اعداد طبیعی تنها اعدادی هستند که ریشه ی دوم دارند.  -

 .            ندارنداعداد منفی، ریشه ی سوم  -

 .              -8برابر است با   3−2حاصل  -

              هر عدد حقیقی مثبت ، دو ریشه ی دوم دارد.       -

 معکوس یکدیگر هستند.      5 3و     5−3دو عدد    -

𝑎√رابطه ی    -
3
× √𝑏

3
= √𝑎 × 𝑏

            برقرار است. bو  aبه ازای همه ی مقادیر حقیقی برای دو عدد  3

 پاسخ صحیح را مشخص کنید. 2

 کدام عدد با نماد علمی نمایش داده شده است؟الف( 

  1 )2500□          2  )3/2 × 103 □         3) 07/0□               4 )2/7 × 510 □   

√حاصل عبارت  ب( 
-125

64

3
 برابر است با : 

1 )
  -5  

8
   □      2 )

  -5  

4
   □               3 )

  -25  

8
   □                4 )

  -25  

4
   □      

 ( برابر است با :-8ریشه سوم )ج( 

1)  − 2 □                    2  ) 2□                  3 )-512 □               4 )64 □ 

 کدام گزینه است؟ 5-2حاصل د( 

1 )32   □        2 )10-   □                   3 )
1

32
 □                   4 )−

1

32
 □   

−ریشه ی سوم عدد ه( 
27

64
 برابر است با .... 

  1 )  
3

8
  □                 2  )−

3

8
  □                      3 )

3

4
  □                    4 ) -

3

4
 □ 

 

 کدام گزینه است؟ 2−(2−)حاصل عبارت و( 

    1) 4  □                  2  )4- □                3  )
1

4
 □                   4  )-

1

4
  □ 

 است؟.  3−5چند برابر عدد   53عدد ز( 

 1 )59    □                       2 )56    □                        3 )5−6   □                 4)5−1    □ 

 ( کدام عدد با نماد علمی نشان داده شده است؟ح

1 )0/18 × 10−3  □         2 )2/18 × 8−10   □         3) 7 × 10°    □         4)32/1 × 107   □ 

1−2( حاصل   ط +  کدام گزینه است؟ 5−1

  1 )
 1 

7
  □                       2 )

 1 

10
 □                  3 )

7

100
 □                  4 )0/7 □ 

 ( برای گویا کردن مخرج کسر ی
  √3  

   کدام گزینه ی زیر مناسب است ؟ 43√

  1 ) √3  □                 2 ) √2 □                     3 ) √43 □                         4 )√23
   □ 

 

 



 جملات زیر را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید. 3

برای گویا کردن مخرج  -
2

√3
2√می توان صورت و مخرج را در عدد ....... ضرب کرد.)     −  √3 ( 

3/7یش اعشاری عدد نما - ×  برابر است با ................................... 10-3

مخرج کسر -
2

√7
 را گویا کرده ایم ، حاصل آن برابر است با.............. . 

  برابر است با ..........  . -64ریشه ی سوم عدد  -

−ریشه ی سوم عدد  -
1

216
 .برابر است با ........................ 

 برابر است با قرینه معکوس عدد ................ . 1−(3−2−)   -
 برابر است با  ....................  2−27ثلث عدد    -

  . -3ریشه ی سوم عدد    ...............   برابر است با  -

√حاصل عبارت  -
  8  

 27 

3
 است.    عدد  ..........................  

+32√بارت  ساده شده ی ع -  برابر است با .......................... 2√3

ساده شده ی کسر  -
  5  

√3
 پس از گویاکردن مخرج برابر است با ...................... 

 کیلومتراست. این عدد را با نماد علمی نشان دهید. 695000الف( شعاع خورشید تقریبا   4

                                                                      ب( مخرج کسر مقابل را گویا کنید. 
5

√11
 

 ب( حاصل عبارت زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.  5

                           
245 ÷ 45

2−2 × 3−2 = 
 

 میلی متر است. این عدد را با نماد علمی نمایش دهید. 0/00000072ج( قطر یک یاخته )سلول( 

 

 حاصل عبارات زیر را به ساده ترین صورت بنویسید.الف(  6

1( √45+ 8√5 = 

2( 
√27×√20

√15
= 

ب( مخرج کسر مقابل را گویا کنید.                                                                         
9

√ 2
3 

 حاصل عبارت زیر را به دست آورید.  7

√723
×√163

√183 = 

5-8×24                            الف( حاصل را به صورت عدد توان دار با توان مثبت به دست آورید.       8 = 
 

-)              3-5-قرار دهید.                       >=  <ب(   علامت 
 1  

5
 )2 

                                      .پاسخ مناسب را انتخاب کنید و دلیل آن را بنویسیدپ( 
  −3−5  

−5−3                     

−
1

125

                          

 

 



 حاصل عبارت های زیر را به صورت عددی توان دار با توان مثبت بنویسید. 9

37 × 9−2 × ( 
1

27
 )−6 =     

−87  

  −25 × 2
−8 =                                      

( 
  3  
4
 )−7  

  (0/75)−2 =                                                    

 68  

    18−8÷ 3
−8 =                                                         

 311  

   12− 32 = 

 ده را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.عدد های داده ش 10

3−2                5−2               −32              (− 
 1 

2
 )−2          1−90 

11 
                                                     ساده ترین صورت بنویسید. حاصل عبارات زیر را به

√483

√63 =    

2√18 × 7√2 = 

                                               
   √24×√63  

 √72
=                         

   √183
×  √603

  

  √53 = 

𝑥) مخرج کسرهای داده شده را گویا کنید.  12 ≠ 0 ) 
6

√11
                                                                              

3

 √93                                                                                                                                                                                                            

 5

 √𝑥
3 

× 6/95 الف( شعاع خورشید تقریبا  13  کیلومتراست. نمایش اعشاری این عدد را نشان دهید. 105

 

  کیلومتر است. این عدد را با نماد علمی نمایش دهید. 91700000فاصله سیاره مریخ از زمین ب( 

 

 ایش اعشاری اعداد زیر را بنویسید. ج(نم

2/53 × 1 06 =                                                    3× 10−4 =                                             

 د( اعداد داده شده را با نماد علمی نمایش دهید.

                                 =314/0                                                                            =178000 

)                               الف(حاصل را به صورت عدد توان دار بنویسید.              14
3

5
)-4 × (

5

3
)2 = 

375000                                       پ(عدد مقابل را با نماد علمی نمایش دهید.           = 

 



23√5                            الف( عبارت مقابل را ساده کنید.                                              15
− √543

= 

                          ب( حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.                                                
√20

√5
= 

                  پ( مخرج کسر مقابل را گویا کنید.                                                                   
8

√3
    

  متر است . این عدد را با نمادعلمی نمایش دهید .34700000قطر سیاره ماه  16

 5           42+32√                 مناسب بگذارید .   <=>در جای خالی علامت  17

 الف( حاصل را به صورت عدد توان دار با توان مثبت به دست آورید.    18

                       34×9-5 =     
 

+3 )2√   .                                           ب( عبارت مقابل را ساده کنید. √2) + 5√2 = 

 

 ف( حاصل عبارت زیر را به صورت عددی توان دار به دست آورید.   ال 19

2-7×
1
16
=         

                            را به ساده ترین صورت بنویسید.    مقابلپ( حاصل عبارت 
√253 ×√103

√23 =   

2−4                         الف( مقدار عددی عبارت مقابل را به دست آورید.                            20 = 

510                             ب( حاصل را به صورت عدد توان دار بنویسید.                       × 25-3 = 

27000                           پ(عدد مقابل را با نماد علمی نمایش دهید.                                 = 

 را با عدد مناسب کامل و حاصل را به دست آورید.الف( جای خالی  21

√27+ 4√12 = ⋯ √3+ 8√3 = … 
 

1253−√              ب( حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.                                            
= 

 

                                                         پ( مخرج کسر مقابل را گویا کنید.            
√7

√11
 

 

 وصل کنید. ) یک پاسخ اضافه است( چپرا به پاسخ مناسب در جدول سمت  راستعبارات سمت  22
 

√52 + (−12)2 

√(−7)33  

 

|−7 | 

7- 

13 

 

 


